

2013年11月，習近平總書記在湖南考察期間首次提出「精準扶貧」重要論述。香港新聞工作者聯會(新聞聯)組織多家香港主流媒體成員和學生逾50人，於本月19日至21日到湖南參訪交流，跟隨習近平總書記的步伐，實地走訪了「精準扶貧」首倡地——十八洞村，參觀了「中國V谷」——馬欄山視頻文創產業園，以及到訪了鳳凰古城，親身體驗國家支持鄉村脫貧振興、文旅融合發展的新情況。 ◆文、圖：香港文匯報記者 沈清麗

**位**處湖南省湘西土家族苗族自治州花垣縣雙龍鎮十八洞村，按照習近平總書記「實事求是、因地制宜、分類指導、精準扶貧」的重要指示，如今已發展成為了全國鄉村振興示範區、紅色旅遊目的地、文旅融合發展新高地。

新聞聯湖南采風團於本月20日實地走訪坐落在雲煙繚繞山林間的十八洞村。在前往十八洞村梨子寨的途中，天空一直下着綿綿細雨。團員們一邊走着，一邊仔細聽着講解員為大家講述習近平總書記當年走訪十八洞村第一戶貧困戶石婆婆的故事，以及十八洞村因地制宜發展苗綉產業，經過傳統和現代的結合，把苗綉設計成各式各樣的工藝品和文創產品。

當團員們來到石婆婆的家，首先映入眼中的是習近平總書記和石婆婆親切地問話家常的合照。穿着苗族服飾的石婆婆歡迎團員們的到來，一一與大家握手合影。隨後，團員們還參觀了十八洞苗綉鄉村振興示範基地，琳琅滿目的苗綉工藝品價廉物美，引得團員購買留念。大家最後又走訪了精準坪廣場，從高處俯視苗寨的風貌風情，美不勝收。

「我來到十八洞村，才知道這裏是習近平總書記提出『精準扶貧』的起點。」交流團團員、廣東廣播電視台港澳辦事處(記者站)採訪主任羅仕元表示，十八洞村按照習近平總書記的重要指示，結合當地實際情況開展文旅融合發展，才成為了現在著名的旅遊區。

### 體會扶貧改善村民生活

香港青年媒體人何樂亮表示，在十八洞村深刻體會到扶貧工作給當地村民生活帶來的巨大改善。「曾經貧瘠的山村如今已是煥然一新，村民們笑容滿面，生活水平顯著提高。這一切的變化，都得益於國家的精準扶貧政策。」

香港樹仁大學新聞與傳播學系系主任李家文表示，正是因為習近平總書記提出「精準扶貧」重要論述，才有了現在道路暢通的十八洞村旅遊區。作為媒體人，她通過此行亦了解到湖南的創意文化發展，認為我們可以學習內地做法，包括開展更多合作模式。

### 感受到當地人民幸福感提升

新聞聯秘書長趙汝慶總結此行時說，此次新聞聯組團訪問湖南收穫很大。大家都看到了內地民眾不論是生活水平還是精神面貌，都發生了很大的變化，切身感受到當地人民的幸福感大大提升了。好像我們在十八洞村看到的苗族導遊，為人非常開朗，對生活在總書記來過的地方，有很強的民族自豪感。

# 新聞聯組團赴湘參訪交流 走訪十八洞村鳳凰古城等地 睹鄉村脫貧振興 賞文旅融合盛況



◆團員在橘子洲頭毛澤東青年藝術雕塑前合影。



▲香港新聞聯湖南采風團團員實地走訪了「精準扶貧」首倡地——十八洞村。



◆團員到鳳凰古城參觀。

▲團員走訪十八洞村石婆婆家。

## 參觀視頻文創產業園 團員：值得港借鑑



◆團員參觀了「中國V谷」——馬欄山視頻文創產業園。

采風團成員於19日參觀了「中國V谷」——馬欄山視頻文創產業園。走進產業園，團員們認真觀看了大熒幕播放習近平總書記2020年到產業園考察時的情景。

交流團成員、香港青年媒體人劉舒婷表示，馬欄山令人印象深刻，在開發這個位於瀏陽河第八道灣的黃金地段時，決策者選擇「不做房產，做文產」，這一決定頗有遠見。「把最好的資源，留給最優的產業，從而帶動就業、樂業，甚至旅業，吸引人才，反哺產業發展，形成正循環。在文創、文旅的高質量發展方面，頗值得香港借鑑。」

此行，團員們還到訪了橘子洲頭，在毛澤東青年藝術雕塑前留影，參觀鳳凰古城，感受當地夜生活的精彩熱鬧，以及沅江泛舟欣賞當地特色吊腳樓，走進著名文學家沈從文故居，了解《邊城》故事……交流團團員、香港青年記者納婕謐表示，本次行程讓她對湘西文化產生了濃厚的興趣。

「在鳳凰古城的名人牆上，才發現原來這裏不光孕育了很多文學家、藝術家，如沈從文、黃永玉，還有許多驍勇善戰的軍人。」通過這次活動，她才明白「讀萬卷書，行萬里路」的真正意涵所在，更萌生了多去內地不同城市走走的想法。

### 特刊

◆版面設計：歐鳳仙

# 攜手聚力減廢愛地球 獅子會環保扎根校園

獅子會中國港澳303區(下稱「獅子會」)一直關注不同的環保議題，肩負起推廣環保的教育及宣傳。為響應政府的環保政策，配合「世界地球日」愛環境、愛地球的觀念，「獅子會」推行三大環保項目，包括：能源效益家電送贈計劃、全港學界可持續服裝海報設計大賽暨舊衣回收計劃、獅子林植樹計劃，三大環保項目效果超出預期，反應熱烈！環保計劃結禮禮暨全港學界可持續服裝海報設計大賽於上週六(20日)圓滿舉行，一眾學生、老師、家長和獅兄獅姐聚首一堂，共同欣賞設計大賽中的優秀作品，與學生分享喜悅和成長！

◆大會主席莊紹嘉表示，今次是眼睛受傷後復出的首個活動，統籌活動期間一直心繫「獅子會」，希望充分發揮團隊合作匯聚群力的精神，提高大眾環保意識，把環保行動融入日常生活，為促進人與自然和諧共生貢獻力量！



◆大會主席莊紹嘉表示，今次是眼睛受傷後復出的首個活動，統籌活動期間一直心繫「獅子會」，希望充分發揮團隊合作匯聚群力的精神，提高大眾環保意識。



◆大會主席莊紹嘉(右三)聯同一眾獅兄獅姐向建造業零碳天地主席符展成(左三)及董事局代表宋菁(左四)頒發感謝狀，感謝場地贊助。



◆莊紹嘉(後排企立右二)早前和劉子能(後排企立右一)走訪多間學校，向老師和學生講解舊衣回收分類，培養回收意識，並積極教育他們從源頭減廢。

**三大環保項目完滿成功**

國際獅子總會中國港澳303區第七分區主席莊紹嘉(Kant Chong)表示，今次是眼睛受傷後復出的首個活動，統籌活動期間一直心繫「獅子會」，希望充分發揮團隊合作匯聚群力的精神，提高大眾環保意識，把環保行動融入日常生活，為促進人與自然和諧共生貢獻力量！

在結禮禮上，莊紹嘉肯定地表示全賴「獅子會」上下的共同努力，今年三大環保項目都取得了優秀成果。在能源效益家電送贈計劃中，「獅子會」早前為超過1,000戶基層家庭更換或添加具能源效益家電，並向他們講解電和節約水環保貼士，培養他們有節省能源的好習慣。在全港學界可持續服裝海報設計大賽暨舊衣回收計劃中，成功涵蓋全港多區多間學校，收集了噸量計的舊衣物，而海報設計大賽更成功在中、小學和特殊學校(SEN)中選出共20份優秀作品，展現了學生的環保新活力。而在獅子林植樹計劃，有300位獅友踴躍參與活動，計劃在沙頭角栽種1,000棵樹苗，打造成為區會2023-2024年度建構的新

◆大會主席莊紹嘉(中)、國際獅子總會中國港澳303區總監陸嘉暉(左)、前國際理事文錦歡(右)等嘉賓一同主持儀式。



◆一眾獅友與主禮嘉賓合照留念。

地標。莊紹嘉表示，樹苗和年輕人一樣，只要用心教導，培養幼童環保意識，未來必定茁壯成長，成為環保新一代。

國際獅子總會中國港澳303區總監陸嘉暉表示，國際獅子總會國際會長年度主題是：「改變世界 Changing The World」，他堅信只要「獅子會」繼續同心合力發揮所長，關愛和貢獻社會，必定能改變世界，弘揚「獅子會」中人類博愛互助的核心精神，展望未來各位獅友會積極支援，從事更多有利社會和世界的善行。

### 培育啟迪環保新一代

莊紹嘉早前和協辦機構SFAA(Sustainable Fashion Apparel Association)創會主席劉子能走訪多間學校，向老師和學生講解舊衣回收分類，培養回收意識，並積極教育他們從源頭減廢。劉子能從事製衣行業多年，他表示是次回收活動成功讓學生分辨不同的衣物纖維，鼓勵他們在購買衣物時，選擇可降解的天然纖維，學會從源頭減廢。他補充，是次收集的舊衣物經分解後，可以循環再造成新的布料及新衣。

莊紹嘉表示，是次回收活動特設可持續服裝海報設計大賽，以繪畫和設計激發學生創新思維，鼓勵他們大膽表達自己的環保新想法。莊紹嘉希望透過學生的參與和互動有效提高他們的環保意識，培育他們成為惜愛地球的環保新一代。

### 全港學界可持續服裝海報設計大賽

#### 得獎作品：小學組



香港嘉諾撒學校：莊亦舒(冠軍)

獅子會何德心小學：黃耀霆(亞軍)

海墘街官立小學：羅凱琳(季軍)

#### 得獎作品：中學組



樂善堂楊葛小琳中學：廖尉渝(冠軍)

獅子會蔣翠琼中學：莫茵棋(亞軍)

樂善堂楊葛小琳中學：鄭林昌(季軍)